

Новгородский

УНИВЕРСИТЕТ

12+

Газета для тех, кто читает, учится и хочет учиться

№ 4 (1104) 16 февраля 2017 г.



Студент! 3-я страница - твоя!

ИМО и ЕГЭ:
мы выбираем НовГУ



День защитника Отечества

В современной России это единственный государственный праздник, сменивший три названия.

Советская историография утверждала, что в основу праздника легли события февраля 1918 года, когда молодая Красная Армия отстояла Нарву и Псков. Другая версия - начало массовой мобилизации молодых революционных сил на защиту социалистического Отечества. В.И. Ленин говорил: «...в первый раз в мире создана армия, вооружённая сила, знающая, что она защищает Советскую социалистическую республику, власть трудящихся...». В 1919 году впервые было организовано празднование годовщины создания Красной Армии.

Затем праздник был на несколько лет забыт и возобновлён в 1922 году: 27 января было опубликовано постановление Президиума ВЦИК о праздновании 4-й годовщины Красной Армии. Первоначально именовался как «День Красной Армии и Флота».

Упрочил традиции празднования дня рождения Красной Армии И.В. Сталин. В феврале 1946 года Вооружённые Силы СССР стали именоваться Советской Армией. Поэтому изменил название и праздник, который превратился в «День Советской Армии и Военно-морского флота». С таким называнием праздник успешно прошёл вплоть до распада Советского Союза в 1991 году. Потом был глубокий кризис - развал армии, плохое её снабжение техникой, вооружением и финансированием, бездумное сокращение военных училищ и кафедр.

Но, несмотря на это, праздник сохранился в народе. В 1993 году он был переименован в «День защитника Отечества». С 2002 года по решению Госдумы РФ 23 февраля в России является нерабочим днём. Среди традиций праздника, сохранившихся и сегодня, - чествование ветеранов, возложение цветов к памятным местам.

Уважаемые труженики тыла, жители блокадного Ленинграда, малолетние узники, ветераны университета, офицеры, прапорщики, сержанты и солдаты в отставке и запасе!

Поздравляем с праздником, с Днём защитника Отечества!

Совет ветеранов НовГУ

Изучать, учить, лечить

Одна из лучших в Северо-Западном регионе научно-клиническая лаборатория молекулярных исследований открылась 1 февраля в Новгороде.

Она создана на базе Новгородского клинического специализированного центра фтизиопульмонологии в Новгородском областном противотуберкулёзном диспансере.

Это стало итогом совместного проекта Правительства Новгородской области, Новгородского университета и клинического специализированного центра фтизиопульмонологии; большую помощь в работе оказал также Роспотребнадзор.

В открытии лаборатории участвовали: заместитель губернатора А.В. Смирнов, руководитель департамента здравоохранения Новгородской области Г.В. Михайлова, ректор НовГУ В.Р. Вебер, главный внештатный фтизиатр, заведующий кафедрой специализированной терапии ИМО, д.м.н., профессор А.В. Карпов, руководитель регионального Управления Роспотребнадзора А.П. Родоловский, заведующий торакальным отделением Санкт-Петербургского НИИ фтизиопульмонологии А.О. Автюсина и заведующий кафедрой микробиологии, иммунологии и инфекционных болезней ИМО д.м.н. профессор Г.С. Архипов.

Создание лаборатории осуществилось на средства, полученные НовГУ в качестве гранта, а «университетские» 8 миллионов на оборудование дополнены 2,5 миллиона рублей из областного бюджета.

Работа по оборудованию и ремонту лаборатории началась в 2015 году. За это время был осуществлён капитальный ремонт и перепланировка помещений, закуплено и установлено необходимое оснащение. При этом прибор для проведения высокоточной диагностики, специальные боксы, терmostаты, мини-центрифуга - это ещё не всё: в ближайшее время лабораторию полностью докомплектуют.

Проблема туберкулёза на Новгородчине стоит достаточно остро, - сказал на открытии лаборатории А.В. Смирнов, - хотя смертность за последние 10 лет более чем в три раза сократилась, но всё равно в структуре общей смертности это достаточно высокий показатель

- 4,9 на 100 тысяч населения. Поэтому новые подходы в диагностике для нас важны.

При лабораторной диагностике туберкулёза всегда остро стоит проблема времени. Проведение основных манипуляций и получение результатов может растянуться на 6-14 недель, а ведь чем раньше будет начато лечение, тем успешнее оно будет проходить. После появления научно-клинической лаборатории, благодаря новейшему оборудованию и работе высококлассных специалистов, станет возможно использование новейшего метода полимеразной цепной реакции (ПЦР). Его достоинство, по словам А.В. Карпова, заключается, помимо прочих, в прямом оперативном определении возбудителя и в возможности исследования любого диагностического материала. Одним из важнейших аспектов в исследованиях медиков станет определение чувствительности туберкулёзной палочки к различным лекарственным компонентам.

- Открытие научно-клинической лаборатории молекулярных исследований позволит значительно сократить сроки подтверждения диагноза туберкулёза; увеличить выявляемость больных туберкулезом, особенно внелёгочными формами, - отметил А.В. Карпов, - указанная стратегия микробиологической диагностики туберкулёза позволяет в более короткие сроки определять лекарственную устойчивость микобактерий и назначать адекватный режим химиотерапии в интенсивную fazu лечения, что сокращает сроки абацилляции, повышает эффективность лечения, предотвращает распространение лекарственно-устойчивых штаммов микобактерий. Мы затратили много энергии, много сил приложили, чтобы открыть такую лабораторию. Она одна из лучших сегодня на территории Северо-Запада. А когда мы её ещё дооснастим определённым оборудованием, то это будет самая крупная научная, практическая лаборатория для разных видов диагностики инфекционных заболеваний.

То, что и для Правительства области, для органов здравоохранения очень важно, чтобы все нужные исследования проводились в срок, подчеркнул А.В. Смирнов:



На открытии ленточку перерезали Г.С. Архипов (слева) и А.В. Карпов.

- Если обычными методами диагностики осуществляется на продолжении нескольких недель, то при помощи ПЦР-диагностики это можно сделать в течение суток. Я думаю, что уже в ближайшее время мы увидим результаты работы этой лаборатории в виде более качественного лечения и повышения общего уровня здоровья.

Действительно, ранее для ускоренной постановки диагноза изучение мокроты новгородских пациентов, диагностику и лечение особо сложных случаев приходилось проводить на базе Санкт-Петербургского исследовательского института (это примерно 5-6 человек в месяц). Теперь, с открытием новой лаборатории, возить пробирки к соседям больше не нужно, а должна помочь оказывать пациентам станет куда проще: необходимые исследования можно проводить в Великом Новгороде.

Лаборатория является научно-клинической, а это значит, что здесь не только будут проводиться исследования, но и обучение студентов. Начиная со второго курса, будущие медики смогут проводить здесь свои практические занятия, получат возможность на практике познакомиться с современным оборудованием и всеми тонкостями будущей профессии, а также достойно подготовиться к участию в различных олимпиадах и конкурсах.

- В данной лаборатории у нас получилось объединение практического здравоохранения и науки, - сказал ректор НовГУ, д.м.н., академик РАН В.Р. Вебер. - Естественно, здесь предполагаются очень серьёзные научные исследования, для студентов будут проводиться занятия уже на самом высоком уровне. Лаборатория меж-

дисциплинарная, то есть здесь смогут заниматься и морфологи, и клиницисты, и инфекционисты. К тому же, она очень хороша для учебного процесса, поскольку студенты приобщаются к современным методам исследований. Ну и, конечно, самое главное - в итоге всё это пойдёт на пользу больным!

А бесменный заведующий кафедрой микробиологии, иммунологии и инфекционных болезней ИМО д.м.н. профессор Г.С. Архипов подчеркнул:

- Эта лаборатория, наверно, единственная университетская на Северо-Западе. Ведь её могут позволить себе только научные центры, которые находятся в мегаполисах. Учебно-клиническая молекулярная лаборатория позволит выявлять вирусы и другие микроорганизмы. Она необходима и для учёбы, и для клиники. Мы сможем брать анализы у больных, которые находятся в медицинских учреждениях города и проводить необходимые анализы. Для пациентов - это диагностика, какой вирус и как лечить, а для науки - материал, который необходимо изучать.

Добавим, что в научно-клинической лаборатории молекулярных исследований будут также идентифицировать ротавирусы и вирусы диареи. На сегодня это важная проблема, так как пациентам порой сразу назначают антибиотики, вне зависимости от вируса, что не всегда помогает. Теперь же проводимые в лаборатории исследования помогут сделать лечение индивидуальным.

Итак, новгородская медицина обрела одну из лучших лабораторий на Северо-Западе, а учёные и студенты Института медицинского образования университета - отличную базу для практических занятий и научных изысканий!

Дарья Перевай



В открытии лаборатории участвовали (слева направо): Г.В. Михайлова, А.П. Родоловский, А.В. Смирнов, Г.С. Архипов, В.Р. Вебер, А.В. Карпов.



В новой лаборатории установлено современное необходимое для работы оборудование.



Первое в наступившем году заседание Учёного совета НовГУ состоялось 31 января.

На повестку дня были вынесены два вопроса: о начале подготовки к государственной аккредитации 2018 года и анализ работы научно-инновационного сектора НовГУ.

Начальник Учебно-методического управления Г.Н. Чурсинова в докладе по первому вопросу напомнила, что срок действия свидетельства о государственной аккредитации НовГУ заканчивается в апреле 2018 года, так что предстоит проведение новой аккредитационной экспертизы образовательной деятельности вуза.

Цель госаккредитации образовательной деятельности - подтверждение соответствия федеральным государственным образовательным стандартам образовательной деятельности по основным образовательным программам.

Предмет госаккредитации - определение соответствия содержания и качества подготовки обучающихся по заявленным для государственной аккредитации образовательным программам федеральным государственным образовательным стандартам.

При проведении аккредитационной экспертизы документы и материалы представляются экспертной группе за период, соответствующий сроку получения образования по образовательной программе. Кроме того, при проведении аккредитационной экспертизы экспертиза группы использует документы и материалы, размещенные университетом и филиалом на официальном сайте в интернете.

Для подготовки к предстоящей аккредитации разработана объёмная программа «Аkkредитация-2018», согласно которой работа будет осуществляться одновременно по четырём направлениям: организационные мероприятия; анализ состояния университета и всех структурных подразделений; подготовка документов и материалов для экспертной комиссии; подготовка документов и материалов, представляемых в Рособрнадзор. По каждому направлению разработан подробный план. Сроки его выполнения – с 6 февраля 2017 г. по 31 октября с.г.

Учёный совет постановил: утвердить программу «Аkkредитация-2018» и начать подготовку к аккредитационной экспертизе.

Подробный анализ работы научно-инновационного сектора университета за 2016-й год представил проректор по научной работе Е.А. Бондаренко.

В целом основные показатели научно-инновационной деятельно-

сти НовГУ остались на уровне 2015 года. Сохраняется высокий процент студентов, участвующих в выполнении НИР на платной основе. Наш университет успешно продолжает реализацию Программы развития инновационной инфраструктуры и Программы стратегического развития без финансирования со стороны госбюджета. Плановые показатели ПСР в области научной и инновационной деятельности в основном выполнены.

Для проведения научных исследований в НовГУ действует более 30 научных центров, научно-исследовательских и учебно-исследовательских лабораторий. Объём финансирования молодёжной науки в 2016 году составил 16,3 млн. руб.

Продолжалось развитие инновационной структуры НовГУ, так, в Бизнес-инкубаторе прошли стажировку 16 резидентов, оказано образовательных услуг на сумму более 700 тысяч рублей, подготовлены и поданы в Роспатент 68 заявок на объекты интеллектуальной собственности и пр.

Число аспирантов продолжает уменьшаться за счёт снижения Минобрнауки контрольных цифр приема в аспирантуру. НовГУ в 2016 году выделено 10 бюджетных мест, а всего в 2016 году обучалось 240 аспирантов, 2 докторанта. В 2016 году в НовГУ функционировали три диссертационных совета, но работали только два из них: в диссертационном совете по филологическим наукам не было ни одной защиты. За 2016 год аспирантами и сотрудниками НовГУ защищены 20 кандидатских диссертаций и одна докторская.

В 2016 году выросло количество реализуемых программ дополнительного образования. Всего прошли обучение 2622 слушателя; в бюджет университета привлечены 31,4 млн. руб.

В 2016 году вышло 7 выпускников «Вестника НовГУ», 4 выпускника электронного журнала «Учёные записки НовГУ». «Вестник НовГУ» успешно прошёл переаттестацию и включён в новый список ВАК по техническим, педагогическим и медицинским наукам. В течение 2016 года его импакт-фактор вырос почти втрое - до 0,127. «Учёные записки НовГУ» включены в российский индекс цитирования РИНЦ. Ведётся работа по включению его в список ВАК по филологическим, философским, историческим наукам.

Ряд показателей деятельности научно-инновационного сектора университета требует дальнейшего улучшения, это, в частности, увеличение объёмов научных

Говорили о главном

исследований за счёт привлечения средств из внебюджетных и бюджетных источников финансирования, рост «грантовой» и «проектной» активности учёных, повышение эффективности работы аспирантуры и диссертационных советов; увеличение индекса цитирования научно-педагогических работников и импакт-фактора журналов, содержащих их публикации; рост числа рабочих мест в созданных и создаваемых малых инновационных предприятиях и пр.

Учёный совет постановил: признать работу научно-инновационного сектора университета в 2016 году удовлетворительной.

Проректор по учебной работе С.В. Гудилов проинформировал о работе по внутреннему аудиту системы менеджмента качества.

Аудиты проводились с целью оценки степени соответствия СМК требованиям ГОСТ 180 9001.

1-19 декабря были проверены ИМО, ИЭИС, ИГУМ и Управление студенческого состава. Выборочно на кафедрах институтов и в лабораториях аудит был проведен уполномоченными по качеству; в дирекциях институтов и управлении - университетским Центром качества. Общее количество проверенных подразделений - 22.

Были выявлены некоторые несоответствия. Например, на страницах кафедр портала НовГУ имеется много устаревшей и не актуализированной информации. Результаты аудита доведены до руководителей структурных подразделений, даны рекомендации по улучшению системы менеджмента качества НовГУ.

Заключение комиссии: система менеджмента качества подразделений НовГУ в целом соответствует требованиям ИСО 9001:2008 (ГОСТ КО 9001).

В непростых экономических реалиях сегодняшнего дня произошло «скатие» госбюджетного финансирования российских университетов.

Об этом ректор В.Р. Вебер говорил с членами Учёного совета НовГУ.

Произошло сокращение госбюджета на науку и технологии в вузах. Так, госфинансирование науки в НовГУ на 2017-й год почти в пять раз меньше, чем было прежде. Поэтому ещё более актуальным становится участие наших учёных в грантах, выполнение хоздоговорных работ и т.п. в рамках научных исследований.

Зарплаты преподавателей и сотрудников вузов - непростая тема. Повышение зарплат сотрудникам бюджетных организаций было одним из поручений Президента России В.В. Путина в «майских указах» 2012 года. Об этом В.В. Путин напомнил в мае 2016 года, подчеркнув, что «упомянутые указы нужно выполнять без ссылок на сложную текущую ситуацию». В 2017 году заработка педагогических работников в вузе должна составлять 180% от среднего дохода по региону, в 2018 году - 200%.

На оплату труда университету на этот год не хватает 30% от необходимой суммы. При этом трудности связаны с тем, что финансирование на увеличение зарплаты не идет централизованно, надо искать свои резервы. А они не бесконечны.

На плечах университета «лежат» ремонты, а это огромная машина, содержание службы безопасности, огромные деньги собирает коммуналка (на этот год вместо 100 млн. рублей университет получил 30 млн. из централизованных средств) и мн.др.

В связи с необходимостью реализации «майских» указов Президента РФ В.В. Путина об увеличении зарплат необходимо искать оптимальные решения. Конечно, можно было бы проводить мероприятия по оптимизации штатного расписания путём сокращения преподавательского состава. Но по такому пути наш НовГУ не идёт.

Необходимо, чтобы зарплата преподавателям формировалась не только с основного образовательного процесса, но и из других источников: работы профессорско-преподавательского состава в рамках дополнительного образования, научных исследований и др. Эти направления мы и продолжаем развивать.

Одно из решений – внесение изменений в структуру НовГУ и оптимизация расходов за счёт перераспределения средств на самые важные направления. Так, закрывается Издательско-полиграфический центр НовГУ (остаются четыре редактора и сохраняется издательская деятельность), для снижения неэффективных трат часть ставок служащих НовГУ переводится на 0,5.

В институтах НовГУ исчезнут факультеты как подразделения вуза. До сих пор у нас смешанная структура – институты, факультеты, кафедры, а должна быть единная структура.

Произойдёт присоединение и объединение одиннадцати кафедр, на которых осталось минимальное число ставок, где малое количество людей и они не могут существовать как значимые научные коллективы, к другим действующим кафедрам.

При этом надо понимать, что установлено нормативное соотношение преподавателей и студентов: нагрузка считается по количеству студентов, а на некоторых кафедрах нагрузка преподавателей действительно сокращается, и это не секрет.

Итак, остаются все направления подготовки, институты НовГУ; появятся отделения; останутся кафедры.

На сегодня ни один институт не будет закрыт или слит с другим.

А выпускники Новгородского университета, как и прежде, будут получать дипломы государственного образца о высшем образовании (выпускники институтов) и среднем профессиональном (выпускники колледжей).

Людмила Симонова



6 февраля ушёл из жизни Почётный профессор НовГУ **Юрий Михайлович Казаринов**.

Заслуженный деятель науки и техники Российской Федерации, доктор технических наук, профессор, Почётный профессор Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого Юрий Михайлович Казаринов родился в 1920 году. Он – один из крупнейших радиоэлектронных специалистов страны, основатель и бессменный руководитель научной школы СПБГЭТУ «ЛЭТИ» в области радиоэлектронной системотехники, яркий продолжатель прогрессивных традиций российской вузовской педагогики, воспитатель многих поколений инженеров и научных работников.

В НовГУ его хорошо знали как замечательного педагога и наставника, крупного учёного и организатора науки, одного из основоположников фундаментального радиотехнического образования в нашей стране, в ЛЭТИ, а затем и в Новгородском филиале ЛЭТИ, Новгородском политехническом институте, в Новгородском университете.

Его имя навсегда вписано в историю создания и деятельности Новгородского университета.

Вся его жизнь является ярчайшим примером высокого профессионализма, мужества, преданности делу, целеустремлённости и порядочности!

Светлая память о Юрии Михайловиче Казаринове навсегда сохранится в сердцах новгородских университетов.

Как стать журналистом

Уважаемые педагоги и школьники 9-11 классов!

Кафедра журналистики НовГУ имени Ярослава Мудрого приглашает на профориентационные курсы по ЖУРНАЛИСТИКЕ:

- подготовим к вступительному на жуфак творческому экзамену с возможностью публикаций в новгородских газетах;
- гарантируем экскурсию в новгородскую редакцию СМИ;
- проведём 7 занятий по 2 часа с марта 2017 года силами квалифицированных преподавателей-журналистов.

Организационное собрание: 27 февраля 2017 года (понедельник) в 19.00 по адресу: Великий Новгород, Антоново, Гуманитарный институт НовГУ, ауд. 1212 (старый корпус).

Для контактов: тел.: (8 8162) 97-42-55, кафедра журналистики НовГУ; тел.: (8 8162) 62-67-39, подготовительные курсы в НовГУ.

То есть у второго потенциал всё-таки выше, чем у того, который уже всего достиг. Но сегодня финансирование идёт на уровне прироста. Было бы интересно провести большое научное исследование по этой теме.

- А «полевые» исследования вы проводите?

- Ранее проводили. Скажем, мы работали в четырёх районах. Делали сплошное обследование сельхозпроизводителей: что там есть, что они производят, анкетирование проводили. Это была довольно большая работа - 10 000 анкет!

- Если вы получите ресурсы, гранты, то «полевые» исследования возвратятся?

- Да, конечно. Плюс мы уже сейчас работаем с Центральным экономико-математическим институтом РАН, Москва, семинары проводим, стараемся изучать муниципальные образования в Валдае и Боровичах. В общем, трудимся.

Записала Ольга Зорина, Иван Жилин

Наука для аграриев

Пока вокруг бушует кризис и жмут удавку санкции, Россия развивает импортозамещение.

И роль аграрной экономики тут особенно важна. Нам, новгородцам, далеко ходить не надо в поисках специалистов по этой теме. Ведь в НовГУ ровно 15 лет (как раз годовщина!) действует научная школа, возглавляемая П.В. Никифоровым и д.э.н., профессором П.В. Никифоровым и д.э.н., заведующей кафедрой аграрной экономики, профессором Л.А. Кирковой. В честь этой даты мы задали ей множество вопросов.

- Людмила Александровна, Вашей школе уже 15 лет, срок немалый, а как у вас с молодыми кадрами?

- Да, в любую научную школу они обязаны входить. У меня есть докторанты. Например, сейчас у меня докторант с хорошей темой – «Реструктуризация бизнес-пространства в АПК». Кстати, по этой

теме в этом направлении сегодня очень мало проводится исследований. У П.В. Никифорова работают аспиранты. И еще два магистра. Мы занимаемся их обучением в рамках научной школы. А молодые учёные под нашим руководством проводят разные научные мероприятия.

- И дальнейшие Ваши планы тоже связаны с этим направлением?

- В принципе, да. Может быть, мы его сужим, но, по крайней мере, пока - да. Это такое широкое и достаточно обёмное направление - ресурсный потенциал.

- Вашей научной школе властя дают какие-то заказы?

- К сожалению, сейчас не даёт, раньше давали. Например, в рамках моей докторской диссертации два заказа было. Потом, ещё были заказы. Сейчас пока пауза, так что мы открыты для предложений и будем рады сотрудничеству.

- На гранты научная школа подает заявки?

- Мы попробовали выставить-

сного материала. То есть ресурсный потенциал - это возможности производства от использования этих ресурсов. Это традиционное направление нашей работы, которое создавал Павел Васильевич. В принципе, в рамках этого направления ведутся исследования.

- И дальнейшие Ваши планы тоже связаны с этим направлением?

- В принципе, да. Может быть, мы его сужим, но, по крайней мере, пока - да. Это такое широкое и достаточно обёмное направление - ресурсный потенциал.

- Вашей научной школе властя дают какие-то заказы?

- К сожалению, сейчас не даёт, раньше давали. Например, в рамках моей докторской диссертации два заказа было. Потом, ещё были заказы. Сейчас пока пауза, так что мы открыты для предложений и будем рады сотрудничеству.

- На гранты научная школа подает заявки?

- Мы попробовали выставить-

Я бы в докторы пошёл – пусть меня научат

12 февраля День открытых дверей в Институте медицинского образования НовГУ посетили более 130 школьников.

Началась встреча с гимназией, который исполнили студенты лечебного факультета, и приветственных слов заместителя директора ИМО Р.А. Сулимanova:

- У нас самый демократичный вуз и тёплая, семейная атмосфера. Мы чётко понимаем, что готовим врачей-профессионалов для себя, для наших детей и внуков, а не для неизвестного нам рынка. Поэтому здесь даём очень высокий уровень образованности и делимся максимально своими знаниями и опытом.

Помощник ректора по профориентационной работе Н.В. Чуприенко рассказала абитуриентам об институте и правилах приёма:

- У абитуриентов нашего института - широкая география: Новгородская, Псковская, Ленинградская, Московская, Мурманская области, Краснодарский край, а также иностранные студенты из 26 стран, - отметила она и тоже подчеркнула высокий уровень образования, - ежегодно НовГУ подтверждает статус эффективного вуза. Это связано с сильным профессорско-преподавательским составом. ИМО возглавляет авторитетный руководитель с мировым именем, доктор медицинских наук, профессор, академик РАН В.Р. Вебер.

Перед школьниками выступали деканы факультетов и выпускники института. Они рассказывали о направлениях подготовки, вступительных испытаниях, проходных баллах, разных стипендиях и будущем трудоустройстве, о возможности заниматься наукой и зарубежных стажировках.

Старшеклассников познакомили с кафедрами ИМО, показали анатомический музей. А на кафедре микробиологии, иммунологии и инфекционных болезней её заведующий Г.С. Архипов провёл презентацию и подробно ответил на вопросы абитуриентов и их родителей.

Пресс-центр НовГУ

Всё меньше времени остаётся до выпускных экзаменов в школах; вузы же вовсю готовятся к началу приёмной кампании.

И, конечно, практически все одиннадцатиклассники уже определились с выбором будущей профессии. Традиционно, многие из них решили связать свою жизнь с медициной. Почему? Этот вопрос мы задали ребятам, посетившим День открытых дверей в ИМО.

Алина: Я выбрала профессию врача, потому что он может спасти человеческие жизни. Сейчас я, например, мало что могу, разве что оказать какую-то элементарную первую помощь. И если, например, на моих глазах с кем-то случится несчастье, то я сделяю, что могу, но этого может быть недостаточно. Так не должно быть. У меня есть желание помогать людям, и я хочу научиться делать это профессионально. Если я смогу кому-то помочь, продлить чью-то жизнь, значит, я уже живу не напрасно. Для меня быть врачом - значит приносить пользу людям, бросать вызов болезням и смерти. О моей будущей специализации, наверно, пока рано говорить, но, может быть, из меня получился бы неплохой хирург. Как минимум, мне было бы интересно попробовать себя именно в этой сфере.

Егор: Врач – это профессия, которая будет нужна всегда. Медики обществу необходимы, без них оно просто не может нормально существовать. Став вра-

чом, я буду уверен, что смогу быть полезным, что мои знания и умения востребованы. А значит и работу себе всегда найду. Тем более, сейчас есть хорошая поддержка для молодых врачей, например, по программе «Земский доктор». Если к тому времени, когда я окончу институт, такие программы ещё будут работать, думаю, что с удовольствием этим воспользуюсь.

Ольга: Медицинские работники, конечно, очень востребованы. И, несмотря ни на что, я уверена, что работать в медицине, быть врачом – это престижно. А если делать своё дело хорошо, то оно может приносить и удовольствие от работы, и хорошие деньги. Например, стоматология – это и очень интересный раздел медицины, и довольно «денежный» (если быть действительно хорошим специалистом и работать в хорошей клинике). Я бы хотела заниматься именно этим. Я знаю, что учиться в мединституте не просто, нагрузка на студентов большая, нужно воспринимать очень много информации. Но думаю, что справлюсь с этим.

Андрей: Я сам из семьи врачей, и сомнений в выборе профессии у меня не было никогда. Я с детства видел, как работают мои родители, и я имею представление о том, как это на самом деле сложно, поэтому у меня нет никаких иллюзий о романтике профессии и т.д. Но всё-таки я хочу продолжить «семейное дело». А родители меня всегда поддержат и, если нужно, помогут советом.

Дарья Перевай



«Физиология – это научный стержень, на котором держатся все медицинские науки»

Клод Бернар, французский медик, основоположник эндокринологии

Кафедра нормальной физиологии и медицинской физики Московского государственного медико-стоматологического университета (МГМСУ) имени А.И. Евдокимова отметила своё 80-летие конференцией «Научно-методические проблемы нормальной физиологии и медицинской физики».

Конференция с международным участием проходила 2 и 3 февраля с.г. Открыл её заведующий кафедрой член-корреспондент РАН, профессор С.С. Перцов. Он поприветствовал всех участников и поблагодарил их за поздравления с юбилеем кафедры!

С приветственной речью к физиологам России и зарубежья обратился ректор МГМСУ, член-корреспондент РАН, д.м.н. профессор О.О. Янушевич.

Приятным сюрпризом для

всех стало выступление студенческого хора МГМСУ. Он исполнил гимн МГМСУ, гимн студенчества «Gaudemus» и другие песни, создав невероятно позитивную и добрую атмосферу.

Основную работу конференция начала по окончании пленарных докладов. Здесь одновременно работали семь симпозиумов: «Системные механизмы поведения и адаптации», «Физические методы в современной медицине», «Системные механизмы регуляции висцеральных функций», «Современные вопросы стоматологии» и др.

В симпозиуме «Методические аспекты преподавания медицинской физики и нормальной физиологии» участвовали представители ИМО НовГУ: заведующий кафедрой нормальной физиологии (КНФ), заслуженный деятель науки РФ,

д.м.р., профессор А.В. Котов и доцент КНФ, к.м.н. Р.Я. Власенко.

Вниманию слушателей был представлен доклад «История создания и особенности организации учебно-методической и научно-исследовательской работы кафедры нормальной физиологии ИМО НовГУ».

Новгородские физиологи рассказали об истории создания кафедры нормальной физиологии в ИМО - ей исполнилось 22 года – и о том, что со дня основания КНФ был взят курс на внедрение и дальнейшее развитие научно-педагогической и научно-исследовательской деятельности теоретических и прикладных разработок школы выдающегося отечественного физиолога академика П.К. Анохина.

Кафедра нормальной физиологии ИМО поздравила московских коллег из МГМСУ с юбилеем.

В рамках симпозиума обсуждали новые современные подходы преподавания физиологии в медицинских вузах с учётом требований ФГОС 3+, направленных на формирование общепрофессиональных компетенций.

Конференцию завершила общая дискуссия, где обсуждались ключевые направления развития современной физиологии и оптимизация её преподавания.

Кафедра нормальной физиологии ИМО



Участники юбилейной конференции.

Экзамен жизни

За аббревиатурой «ЕГЭ» скрываются труд, надежды и будущее.



Бахти Шахбутидинова (ИМО) получила благодарность от ректора.

Об этом и не только 9 февраля говорили ректор НовГУ В.Р. Вебер и члены Правительства Новгородской области со студентами, получившими максимальные сто баллов по результатам ЕГЭ. Ещё вчера они были школьниками и гимназистами, а сегодня – студенты Новгородского университета: 32 отличника ЕГЭ учатся в НовГУ, из них 19 выбрали бла-городскую профессию врача.

ЕГЭ – это важный этап в жизни школьников, ведь от его результатов зависит многое. Подготовка к нему, по словам студентки II курса ИМО Светланы Соболевой, занимала много времени и сил, но игра, как говорится, стоила свеч: «Я не ожидала, что сдам экзамен по русскому на 100 баллов, а когда увидела результат – расплакалась от счастья».

Как отметил в начале встречи В.Р. Вебер, процент трудоустройства выпускников НовГУ лучший в России – 85%! А за высшим образованием в Великий Новгород едут студенты из Псковской и Ленинградской областей и других областей России, у нас они не только получают дипломы, но зачастую остаются работать. Это, в первую очередь, относится к врачам.

Руководитель департамента здравоохранения Правительства области Г.В. Михайлова рассказала о действующем много лет распределении выпускников медицинских специальностей, о мерах поддержки молодых медиков и общей ситуации в сфере здравоохранения в Новгородской области. В 2017 году продолжается реализация про-

грамм «Земский доктор». Врач, прибывающий на работу в сельскую местность, получает в качестве «подъёмных» 1 миллион рублей. Также, для устранения дефицита медицинских кадров, закрепления их на местах и решения социальных вопросов в Новгородской области с 2012 года реализуется областной закон «О дополнительных мерах социальной поддержки отдельных категорий медицинских работников», в рамках которого специалистам предоставляется 500 тысяч рублей на улучшение жилищных условий.

- В этом году мы запустили программу по приобретению жилья для врачей Великого Новгорода. Всего будет куплено 34 квартиры. Поэтому мы ждём вас в наших медицинских учреждениях, – сказала Галина Васильевна.

Для студентов Г.В. Михайлова предоставила уникальную возможность – заключение целевого договора с последующим трудоустройством, по которому будут компенсированы расходы на образование, а также гарантирована выплата стипендии.

Руководитель департамента образования и молодёжной политики Новгородской области А.Г. Ширин обратился к студентам-стобалльникам, чтобы те поделились опытом с школьниками, которые готовятся к ЕГЭ, и сказал, что такие встречи помогут выпускникам снизить напряжение перед сдачей экзаменов, лучше подготовиться к ЕГЭ, воспользоваться полезными советами выпускников прошлых лет, сдавших ЕГЭ на высокие баллы.

Александр Глебович предложил студентам пройти подготовку и на ЕГЭ 2017 года стать общественными наблюдателями, которые следят за объективностью проведения ЕГЭ, предоставляют оперативную и достоверную информацию о ходе экзаменов и соблюдают права его участников.

(Окончание на стр. 4)

Возглавила Молодёжный парламент

10 февраля прошло первое заседание Молодёжного парламента при Новгородской областной думе шестого созыва.

Заседание провела заместитель председателя Новгородской областной думы О.Борисова, она приветствовала молодых парламентариев от имени депутатов и рассказала об основных принципах организации работы Новгородской областной думы.

В мероприятии приняли участие заместители председателя Новгородской областной думы Е.Катенов и А.Чурсинов, представители аппарата Новгородской областной думы.

И.о. директора Дома молодёжи Л.Лебедева рассказала о планах работы на 2017 год Дома молодёжи и пригласила молодых парламентариев к участию во Всемирном фестивале молодёжи и студентов, который состоится в октябре 2017 года в Сочи.

Заведующая отделом информационной и молодёжной политики Новгородской областной Федерации профсоюзов В.Чайкина познакомила с планами работы на 2017 год Новгородской областной думы.



Федерации профсоюзов в сфере молодёжной политики.

Ключевым стало избрание председателя Молодёжного парламента при Новгородской областной думе. Выборы проводились в связи с роспуском Молодёжного парламента прошлого созыва, который действует в течение срока полномочий Новгородской областной думы очередного созыва.

Молодые парламентарии единогласно избрали председателем Молодёжного парламента Людмилу Бабаркину, помощника проректора по социальному развитию и воспитательной работе НовГУ.

Заместителями председателя избраны Марта Харитонова (Чудовский район) и Татьяна Ильина (Великий Новгород). Пресс-секретарь консультативного органа при Новгородской областной думе стал бывший председатель Молодёжного парламента Юрий Цибиногин (Пестовский район).

В конце заседания был принят план работы Молодёжного парламента на 2017 год.

По сообщению
информационного отдела
Новгородской областной думы

Памяти первого ректора НовГУ



6 февраля - 19-я годовщина ухода из жизни основателя и первого ректора Новгородского университета В.В. Сороки.

Представители ректората, преподаватели и вдова Людмила Максимовна Сорока (на фото слева) побывали в Варлаамо-Хутынском монастыре, где по-

хоронен Владимир Васильевич, и возложили цветы к его могиле.

Памяти В.В. Сороки был посвящён традиционный вечер «Февральские встречи» в Центре творческой интелигенции имени первого ректора НовГУ. Не тускнеют воспоминания о Владимире Васильевиче, живёт Центр – вопло-

щённая идея первого ректора.

Вечер открыла художественная выставка из мастерской-музея реалистической живописи: в экспозиции - лучшие картины заслуженного художника России Александра Варенцова и новые работы Светланы Акифьевой.

Впервые в выставке приняли участие ученики мастерской-музея в возрасте от 7 до 80 лет. Эта часть выставки рассказала об образовательных и развивающих возможностях музея. Экспозиция дополнена фотографиями, сделанными на занятиях, и сувенирами: это репродукции с картин из коллекции художников, альбомы и буклеты.

Завершили вечер музыкальные произведения в исполнении учащихся детской музыкальной школы им. А.С. Аренского.

**По информации
Центра им. В.В. Сороки**



**17 февраля, 19.00.
ПРОДЕЛКИ ХАНУМЫ** 18+
**18 февраля, 18.00.
СЕМЕЙНОЕ СЧАСТЬЕ** 16+
**19 февраля, 18.00.
НЕ ОСТАВЛЯЙТЕ ЖЕНЩИНУ ОДНУ** 16+
**19 февраля, 12.00.
ВАСИЛИСА ПРЕКРАСНАЯ** 0+
Русская народная сказка

24, 25 февраля, 18.00. ПРЕМЬЕРА! 16+
**А.Коровкин
ОПАСНЫЕ ТЁТКИ** 16+

23 февраля, 18.00. Народный артист России
Живой звук! Олег ПОГУДИН 12+
с программой «За столом семи морей»

**26 февраля, 18.00. Татьяна ВАСИЛЬЕВА,
Семён СТРУГАЧЁВ,
Ольга ПРОКОФЬЕВА** в комедии 16+
ПАЛАТЫ БИЗНЕС-КЛАССА

4 марта, 18.00. Государственный академический хореографический ансамбль им. Н.С. Надеждиной. Всемирно известный дивный «плывущий» шаг и знаменитые хороводы-картины.

БЕРЕЗКА 0+

В честь главного весеннего праздника в Великом Новгороде выступят грациозные лебедушки, неповторимые красавицы России в сопровождении своих знатных молодцов – всеми любимый ансамбль «Берёзка».

На сцену выплынут настоящие русские красавицы: статные, высокие, яркие, в красных сарафанах, в жёлтых платочках на головах, веточки в руках как символы российской природы, впоследствии барышни стали называть русскими марионетками. Безупречные хороводы «Берёзки» почти семидесят лет кружатся по сценам мира и неизменно приводят в восторг публику на всех континентах. «Берёзка» разрушила многие стереотипы, связанные с Россией, и стала одним из главных символов нашей страны.

Вас ждёт непревзойдённая хореография великих мастеров Надеждиной и Миры Колцовой в сопровождении Оркестра русских народных инструментов, а также любимые классические произведения: девичий хоровод «Берёзка», «Карусель», «Трийка» и многие другие. Встречайте начало весны вместе со всемирно известным ансамблем «Берёзка»!

**8 марта, 18.00.
ЗДРАСТЬЕ, Я ВАША ТЁТЯ!** 16+

Эту блестящую оперетту новгородским зрителям представляют артисты **Санкт-Петербургского театра оперетты** под руководством режиссёра музыкального театра Галины Тарасовой. На какие только хитрости не идут влюблённые герои, если на их пути стоит препятствие! Переодеться в женское платье и выдать его за тётушку-миллионершу из Бразилии? Пожалуйста! Закрыть глаза на то, что подложила Милионершу влюбляется собственный отец? Главный персонаж этой оперетты – Любовь! Она – причина всех событий и происшествий. «Все из-за любви! Ради любви! Во имя любви!»

**22 марта, 19.00. НОННА ГРИШАЕВА
и ЕГОР БЕРОЕВ** 12+

в спектакле **ВАРШАВСКАЯ МЕЛОДИЯ** 12+
29 марта. 19.00. Живой звук! С грандиозным шоу «Каролина!» **Ани ЛОРАК** 16+

**30 марта. 19.00. Симфонический оркестр
«CONCORD ORCHESTRA»** 16+
с шоу-концертом «Симфонические РОК-ХИТЫ», дирижер **Fabio PIROLA** (Италия). В программе рок-хиты: Scorpions, Deep Purple, Pink Floyd, Nirvana и другие.

Билеты в кассе театра с 14.00 до 19.00 ежедневно.
Тел.: 77-34-45 (касса), 77-25-74, 77-74-92, 07, 08. ТЦ «Волна»; перед входом в ТД «Русь» магазин «Фотоэкспресс» (отдел MOBSTORE (мобильные аксессуары); ТК «Лента» (салон цветов «Амелия»); универсмаг «Диз» отдел «Музыка», 2 этаж; 1 этаж; Регион «Пресс» (ж.д., автовокзал и магазин «Великан»); Турагентство «Роза ветров» (ул. Псковская, д. 46); Бюро приключений 53 тур. ул. Большая Московская 37/9, КЦ Диалог и Санкт-Петербургская 29/1.

**НОВГОРОДСКИЙ ТЕАТР ДЛЯ
ДЕТЕЙ И МОЛОДЁЖИ «МАЛЫЙ»**

**18 февраля 11.00.
ЗАКОЛДОВАННАЯ ДЕВА** 6+
Легенда о прекрасной деве, которую заколдовала злая ведьма, и только любовь и смелость короля помогут ей сбросить чары и превратиться из цветка – в девушку.

**19 февраля, 11.00, 13.00.
АЛИСА В СТРАНЕ ЧУДЕС** 6+
В удивительном путешествии за пределы этого мира ей встречаются Чеширский кот и Королева, целое море слез и безумное чаепитие.

**24 февраля, 19.00. Акция «Детская пятница»
ХОДИЛКА ПО ТЕАТРУ** 6+
(волшебная экскурсия для детей и их родителей)

«Ходилка по театру» - это не просто погружение в театральный мир, но создание театральных чудес вместе с маленькими зрителями.

25 февраля, 19.00. Поэзия в изгнании.
Поэты Серебряного века. **ВДРЕБЕЗГИ** 16+
Гран-При Международного театрального фестиваля в Санкт-Петербурге (2015 г.). В спектакле звучат стихи поэтов Серебряного века – Марии Цветаевой, Николая Гумилева, Александра Блока, Осипа Мандельштама и др.

26 февраля, 11.00. 13.00. ТРИ МЕДВЕДЯ 0+
Мишка – самый лучший друг детства. Он знает много разных историй и очень любит рассказывать сказки. Если вместе соберутся три мышки, то сказок станет в три раза больше.

Художественный руководитель театра - Надежда Алексеева.

Билеты в кассе с 10.00 до 20.00. Справки по тел.: 65-54-53, 08. В.Новгород, пр. Мира, 32А. Сайт: www.kingfestival.ru. При поддержке: «Новгород Драйвом», «Бильайн», Новгородское областное телевидение, Радио-53, ООО «Газпром межрегионгаз Великий Новгород», такси «Шесть пятерок», Формула умных людей www.forum.nov.ru.

Экзамен жизни

(Окончание. Начало на стр. 3)

Перед будущими экономистами в Новгороде тоже разворачиваются недюжинные перспективы.

Заместитель главы администрации Великого Новгорода А.А. Осипов предложил организовать экскурсии по предприятиям и обеспечить присутствие на заседаниях по вопросам экономического развития, чтобы познакомить студентов со всеми тонкостями их будущей профессии. А одной из студенток он предложил войти в состав рабочей группы компании «Ankor Energy Services».

И будущим учителям, уверяет Анатолий Алексеевич, тоже не нужно беспокоиться. Хотя для молодых педаго-

гов программ поддержки, к сожалению, нет, но в городе планируется открытие двух новых школ, и в тех, что уже работают, трясутся педагоги.

Каждый из студентов получил приглашение от Центра занятости НовГУ с предложением встретиться уже этой весной с работодателями и узнать напрямую - какие условия работы будут для них созданы.

В конце встречи всем студентам-стажёлльникам вручили благодарственные письма от имени ректора НовГУ Виктора Робертовича Вебера. Ведь приложение в учёбе и целеустремлённость - ключ к будущему успеху и надежда, что эти талантливые ребята внесут



На вопросы студентов отвечали В.Р. Вебер (слева), Г.В. Михайлова и А.Г. Ширин.

серъёзный вклад в развитие и процветание Новгородчины.

**Екатерина Ноздрачёва,
каф. журналистики**



городского университета В.А. Самойленко провёл экскурсию по университету, вручил журналы и газеты, выпускаемые университетом, юбилейную книгу, посвящённую 20-летию НовГУ, и сборник воспоминаний «Юность, опаленная войной», подготовленный студентами ИПТ.

Посетили ветераны и выставочный зал НовГУ, и научную библиотеку, где говорили о значимости книг в жизни ветеранов и о необходимости помнить тех, кто не только воевал здесь, но и восстановил город после войны.

Памятные фотографии были сделаны у мемориальной доски «Солдаты победы» Великой Отечественной войны», бюстов первого президента Владимира Сороки и князя Ярослава Мудрого, чье имя носит университет.

8 февраля клуб ветеранов «Моя судьба» прошёл встречу, посвящённую Дню российской науки: в 1999 году, в честь 275-летия основания Акаде-

мии наук, Президентом РФ был подписан приказ об учреждении Дня российской науки. С тех пор 8 февраля является официальным праздником всех российских учёных.

Ветераны в гостях



В НовГУ 31 января побывали представители Новгородского клуба ветеранов «Моя судьба».

Председатель Совета ветеранов Нов-

Не быть равнодушным

Не так давно я посмотрел фильм «2+1». Хорошая драма про то, как отец в одиночку воспитывает дочь.

Я не буду говорить о сюжете фильма, не об этом сейчас речь. После просмотра, идя пешком до дома, я думал, а почему мы должны страдать от того, что потеряли своих близких? Я не говорю про естественную смерть или смерть из-за врачебной ошибки. Есть и более страшное – террористический акт.

В чём вина ребёнка, родители которого погибли из-за террористов? Чем провинились родители, ребёнок которых ехал в том поезде метро, который был взорван фанатиками? Ответ один: ни в чём. Но человеком, которому внушили убить себя, убиты до сотни людей.

Если вспомнить самолёт, который сбили над Египтом, то что такого сделали люди, которые летели с отдыхом? Как по мне, так ничего такого, чтобы лишать их жизни. Они просто жили, работали, растили детей. И все они не должны были умирать. Но у кого-то на это счёт было другое мнение.

Сейчас, с ситуацией на Ближнем Востоке, проблема терроризма обострена как никогда. Просто потому, что ИГИЛ и другие организа-

ции, запрещённые на территории России, начинают думать, что они могут всё. Они могут решать, кому жить, а кому нет.

Сегодня борьба с терроризмом обострена как никогда. Всё чаще из средств массовой информации я слышу об успешной контртеррористической операции. Но при этом я так же часто слышу и о взрыве самолёта, и теракте в метрополитене, и расстреле людей в ночном клубе. При этом терроризм не имеет национальности и географической привязки. Постоянные операции по задержанию и ликвидации террористических группировок не дают положительных подвижек. Просто потому, что вместе одних приходят другие.

Как мне кажется, эта война, которая уже длится ни одну тысячу лет, закончится только тогда, когда все люди поймут, что самое важное – жизнь людей. Закончится тогда, когда мы перестанем быть равнодушными к проблемам людей. Ведь из-за них, внутренних переживаний, человека легко зомбировать.

Поэтому, пока мы будем равнодушны к жизни, к людям, в мире будет развиваться терроризм.

Виктор Михайлов

**16 февраля в 15.00.
в ФСК НовГУ состоится первый международный студенческий турнир по силовым видам спорта «Богатыри Ярослава».**

Турнир приурочен к Дню защитника Отечества и Дню памяти князя Ярослава Мудрого, покровителя НовГУ.

Впервые в соревнованиях, кроме двух команд НовГУ (сборная и ИМО), участвуют команды из Первого СПб медуниверситета им. академика Павлова; СПб Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова; СПб педиатрического медуниверситета; Великолукской госакадемии физкультуры и спорта и Витебского госуниверситета имени П.М. Машкова (Беларусь).

Спортсмены будут соревноваться в шести дисциплинах. Зрители увидят показательные выступления спортсменов – чемпионов России и Европы.

Будет вестись онлайн трансляция турнира «Богатыри Ярослава». Вещание можно будет увидеть: <http://www.novsu.ru/heroes>.

Распространяется бесплатно.
Компьютерная вёрстка:
Людмила Береснева
Фото: **Александр Двойнишников, Ольга Щербань и авторы статей.**
Мнения авторов могут не совпадать с точкой зрения редакции.

Следующий номер газеты «Новгородский университет» выйдет 02.03.2017 г.

Учредитель и издатель **Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого**
Адрес: Великий Новгород, Б.С.-Петербургская, 41. Главный редактор **Л.Н. СИМО**